

Előfizetési ár:

Melyben, háshos hordva

Negyedévre 2 korona.

Élőre 4 korona.

Vidékre, postán küldve

Negyedévre 3 k. 50 fl.

Élőre 7 k. — fl.

Egyes szám 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Telefon 141. sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Mégjelen minden
hétvé és
annepután nap kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Budai-nagy-útca 151. sz.
(Juhász-ház),hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó ügyek
dolgoz intézendők.

Egyes szám 2 fillér.

Tanulságok.

A béke után.

A háboru veszedelme a tegnapi nappal úgy látszik végképen eltűnt; a nagyhatalmak egyértelmű nyilatkozatai után szinte bizonyos, hogy a béke áldásai fogják fölvaltani a háború fenyegető rémének átkait.

Amit Szerbia magának főzött, akárhol szedte is a főztjéhez a sok fűszert, neki magának kell megennie. Ha nehezen veszi is be a gyomra, ezen mi nem segíthetünk. Ami itt hónapok óta és hónapokon keresztül történt, a mi gyomrunkat is erősen megpróbálta.

Ahogy azonban most kitisztult a látókör, — eléggé megfizettük az árát ha pénzáldozatokkal is, — szűrjük le legalább azokat az örökbecsű tapasztalatokat, amelyek a szemünk előtt lezajlott nemzetközi érintkezésből háramlanak reánk. Meglátjuk első sorban az Ausztriához és a dinasztiahoz való kapcsolatunk jelentőségét és megismerjük a hármasszövetség igazi hatalmát és a külső politikai kérdésekre vonatkozó befolyását.

Valljuk meg őszintén, hogy Magyarország politikai tényezői ezzel a két kérdéssel elég komolyan sohasem foglalkoztak. Tudtuk mindig, hogy Magyarország és Ausztria egymásra vannak utalva s hogy a Habsburgok ezt a két államot nem ok nélkül láncozták a maguk dinasztiajához; azt is tudtuk, hogy a hármasszövetség európai befolyása az egész világon mindennütt elismert tekintély, — de ezt a két erőt még szemtől szembe sohasem láttuk, mindig csak úgy ismertük, mint a legtávolabbi szemhatáron látszó semiséget, mint a képzeletbeli eshetőségeknek soha be nem következhető lehetőségét.

Most egészen közel állott hozzánk, szinte közvetlenül láthattuk a hatalmak mérkőzését és most, hogy a béke talán már helyreállott, megállapíthatjuk, hogy a jelenkor legelső vértelen háborúja zajlott le előttünk.

Mert háboru volt ez, egy hatalmas nagy mérkőzés folyt az összes európai nemzetek között, mely fölemésztette a milliárdokat csak éppen, hogy a véráldozatot kimélte meg s ebben van az állig fégyverben élő nemzeti erők győzelme.

Az a prezentív hatalom győzött, mely a haderők fejlesztéséből és fönntartásából következik. Megtudtuk, hogy nem azért kell a hadsereg, hogy háborút viseljünk, hanem azért, hogy háborút ne viseljünk.

Megtudtuk, hogy a hármasszövetség Németországgal az élén olyan hatalom, melynek saját akarata érvényesülhet Európában. Megtudtuk, hogy Németország egy pillanatig sem tántorodik el szövetségesei mellől, ha a szövetségese nemzetközi jog gyakorlása és a nemzetközi szerződés teljesítése körül lép akcióba. Megtudtuk, hogy a jog gyakorlását és a szerződés teljesítését nem szükséges véres háborúval végrehajtani, mert ma már a haderő fölvonulása, vagy készenlébtartása is majdnem ugyan olyan sullyal esik a nemzetközi tanácskozások mérlegébe, mintha a legádázabb összeütközés is megtörtént volna.

A vér nélkül való háború első próbája volt ez, mely a közel jövőben valószínűleg sűrűbben fog megtörténni, mintsem gondolnánk és nem lehetetlen, hogy egyszer valamikor csakugyan használatba jutnak az öldöklő eszközök, a modern élet szörnyű géptalálmányai; de mindegyik hadviselő fél tudja, tudnia kell, hogy ez lesz a világ legutolsó véres háborúja és ezért még sokáig, nagyon sokáig óvakodni fognak a hatalmak attól, hogy a rettenetes vérengzésnek féken tartott furiáit egymásnak eresszék.

Ezúttal csupán azzal az okulással kell megelégednünk, hogy a Németországgal való szövetségünk és az Ausztriával való kapcsolatunk nem olyan lényegtelen valami, mint amilyenek ezeket eddig tekintettük; s hogy nekünk máttól kezdve a külpolitikai eseményekkel sokkal behatóbban és komolyabban kell foglalkoznunk, mint eddig foglalkoztunk.

Hogy ezt megtehessük, belső politikai viszonyainkat kell hamarosan rendbe hoznunk, ami természetesen csak úgy történhetik meg, ha mindnyájan követjük Kossuth Ferencnek, a nemzet bölcs vezérének politikai útmutatását.

Ugy tudjuk, hogy Kossuth Ferenc egészségi állapota már annyira helyreállott, hogy április 4-én vagy 5-én Bécsbe utazhatik, hogy ott Ófelségével tanácskozzék. Ez a tanácskozás lesz a mi belső politikai helyzetünk

konzolidálásának kiinduló pontja s mivel sikerült elkerülni a háborút, rohamosan haladunk a magyar parlamenti viszonyok komoly és alkotmányos rendjének megvalósítása felé.

A posta új szervezete.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter királyi jóváhagyással a posta, távirat- és távbeszélő-szolgálatra nézve új szervezetet állapított meg és azt 1909. évi április hó 1-ével lépteti életbe. Az új szervezet körvonalozza a postaintézmény keretében a vezető hatóságoknak hatáskörét. Lényegében az új szervezet csak keveset módosított a régin; főbb változásai, hogy a vezérigazgatóság hatáskörét az illetmények utalványozását és a személyzet szétosztását illetőleg kibővítette, de viszont az eddiginél szorosabban bekapcsolta a minisztérium többi szakosztályai részére főnálló szabályokba. — Új szervezet a magyar királyi posta végrehajtó szolgálatának a szervei között az országos felügyelő bizottság, amely a végrehajtó szolgálatban nagyobb egyöntetűséget és egységet fog teremteni, közvetlenebbé és könnyebbé fogja tenni a szolgálat egyes ágaiban az érintkezést a vezető hatósággal. A minisztérium 7 ügyosztályát az új szervezet 6 ügyosztályba vonta össze, mert az eddigi első osztályt (költségvetés, hitel stb.) és az eddigi harmadik osztályt (külföldi szerződések stb.) a második osztályba utalta. A műszaki ügyeket egyesítette a távirati ügyekkel, míg a gazdasági ügyek vezetésére külön osztályt rendel. Az egyes osztálynak vezetői nem változtak.

A perzsa bárány.

A Pesti Hirlapból vettük át ezt a bennünket közelebről érdeklő tanulságos cikket. Tudvalevőleg Kecskemét városa is eredményes kísérletezéseket folytat a karakul bárányok tenyésztésével. Szakemberek is kijelentették, de az eredmények is igazolják, hogy a bugaci klíma legjobban megfelel a legalkalmasabb a perzsa bárányok tenyésztésére. E világkereskedelmi cikknek a perzsiai bőrök termelésének pedig olyan nagy közgazdasági jelentősége van, amit számokban ki se fejezhetünk és kellőleg még nem is értékelhetünk. Az itt közölt tanulságos cikket éppen ezért gazdálkodóink különös figyelmébe ajánljuk:

Távolról sem hittem, hogy amikor néhány év előtt éppen a „Pesti Hirlap“ hasábjain vettem fel a perzsi bárányok elnevezése alatt a kereskedelmi forgalomba hozott Buchar, illetve Caracul-bárányok tenyésztésének eszméjét, hogy az oly gyorsan meg is valósul. Ma már az országban több helyen foglalkoznak, igen nagy gonddal és szeretettel, a felette jó-vedelmező tenyésztési ággal és ha az előjelek nem csalnak, remélhető, hogy egy-két esztendő múlva már teljesen használ-

Budapesti légszesz-koksztot a legolcsóbb árban a jövő időnyre való szállításra már most elő lehet jegyezni Szigeti Mór és Társánál Kecskemét, Csongrádi-nagy-utca 8. Telefon 23.

ható, a kereskedelmi forgalom kívánalmának megfelelő, ily perzsa báránnyak szőrmebőröiről számolhatunk be.

Nemcsak Magyarország vegetációja és faunája, hanem legfőképpen éghajlata is egyenesen predestinálja hazánkat a tenyésztés sikeres meghonosítására. Azonban ezuttal is fel kell érdekeltségünk figyelmét néhány oly momentumra hívni, amelyeket eddig nem kísérték kellő gondtal és amelyek bizonyos mértékig hátráltatták tenyésztésünket abban, hogy e téren is a kísérleteken túlmenő, pozitív sikereket mutathassunk fel. Így első sorban ügyelni kell arra, hogy az állatok ne találjanak igen könnyen hozzáférhetően sok eledelt, hanem arra kell gondolnunk, hogy ha bárány nem kapott elegendő táplálékot, akkor maga kénytelen kereső utra indulni és ezenközben a fejlődéséhez feltétlenül szükséges, annyi mozgást kénytelen tenni, hogy ezáltal megizmosodik, megerősödik és nemcsak gereznája válik értékesebbé, de keresztezésre, fedezésre is alkalmasabbá lesz. Ez állatkáknak egész esztendőben nagy területen a szabad ég alatt kell mozogniuk, úgy, hogy a nagy hidegek behatásának ki ne legyenek téve. Különös ügyet kell ugyanis vetni arra, hogy hirtelen hőfok változásnak ki ne legyenek téve a báránnyak, mert ez esetben meghűlnek, elcsenvesznek. Ez állatkáknak gyors akklimatizáló képessége egyebekben ismeretes és így a tenyésztés összes előfeltételei nálunk megvannak. A tulajdonképeni keresztezést megkísérelték már 8-10 féle báránnyal, de csak kevés esetben eredménnyel. Rendszerint a nyolcadik-tizedik generációban válik még siker esetén is, a kereskedelmi forgalom és ipari feldolgozás követelményeinek megfelelővé. Megkísérelték már azt is, hogy Caracul aranybáránnyal másfajta kossal fedeztették, de egyetlen esetben sem sikerült a keresztezésből oly szőrme produktumot termelni, amely értékben, szépségben, akárcsak meg is közelíthette volna azokat a szőrmekeket, amelyek a Caraculak fedezéséből származtak.

Különös gondtal kell viselnünk a leölésre szánt állatkák gereznáinak lefejtésénél. Helytelen vagy szabálytalan, főleg az összevagdossággal a bőrt, amely a tenyésztésnek legbecesebb productuma, módfelett elértéktelenítik, megrongálják.

Az osztrák tenyésztést nem nagy sikerrel űzik, dacára annak, hogy ott nagy áldozatok árán megmozgatnak minden követ, a megindított tenyésztési akció sikerének érdekében. Németország kormányja ugyancsak kiküldte egyik legjelentékenyebb lipcsei szőrmekereskedő kollégáját, hogy megfelelő, a szőrmekekedelem szempontjából legkiválóbbnak jelzett Caracul-báránnyakat vegyen és vlasszon ki Bucharában. A helyes vérkeverés szempontjából az ország különböző, legjobb vidékeiről 2-3 legszebb állatot választott össze és ez állatokat hat heti gyaloglás után szállították vasúton — Perzsiából a német határig. Különösen Kühn hallei titkos tanácsos, tanár s első asszisztense dr. Botha buzgólkodnak a már említett lipcsei szőrmekereskedő kollégával a lukratív tenyésztési ágazat meghonosításán, de bizony minden tudomány és bűvárokodás, próbálkozás és kísérlet dacára számbavehető sikert még eddig nem igen tudtak felmutatni. Azt mondják, hogy a német vegetáció hátráltatja a kísérlet sikerét, ami viszont arra késztette a német földmívelésügyi kormányt, hogy most a német délnyugat-afrikai kolóniákra próbálja áttenni a törzstenyésztést. E célból január 18-án 274 Caracul báránnyal és pedig 22 bikával és 252 anyabáránnyal szállított dr. Botha felügyelete alatt az e célra berendezett „Amsing” hajón a kolóniába. Kitzölt célja ez expe-

diciónak nemcsak a tenyésztésnek ottan való legintenzívebb előkészítése és meghonosítása, hanem éppen dr. Botha kiküldetése következtében az, hogy a legjobb és legalkalmasabb keresztezési anyafajt puhatolják ki és állapítsák meg. Tervbe veszik, hogy amennyiben akklimatizáció és kellő keresztezési eredmény esetén a nyolcadik tizedik generáció megfelelő gerezna produktumokat szállít, ezeknek a leszármazottait viszik megint vissza Németország déli vidékeire és ezekkel kísérlik majd meg újból a tenyésztési ág ottan való meghonosítását.

Ujabbban New Yorkban is partra szállítottak vagy 400 ily Caracul-báránnyal, bakot és anyát vegyest, amelyet dr. C. Jomy szerzett meg Hollidák, texasi ültetvényes telepei számára. Hosszas tanulmányozás és tudományos kutatások eredményeképpen megállapította, hogy farmjának talaj, éghajlata és vegetabilis viszonyai kiváltképpen alkalmasak a tenyésztési ág meghonosítására a törzstenyésztést oly módon fogja berendezni, hogy minden egyes állatról szabályszerű törzskönyvet vezet, éppen úgy, mint ezt a telivér lovaknál látjuk. Kísérletei, amelyek az ottani zsirosfarkú bárány és gyapjúbáránnyal végeztek, igen kielégítő eredményt mutattak fel máris, úgy, hogy félé, hogy ez a felette hasznos és jövedelmező tenyésztési ág Amerikából fog először jelentékeny sikerrel szőrmekekedelmének használható perzsa báránnyal szállíthatni, még pedig oly mennyiségben, amely egyedül képes lesz az amerikai óriási szükségletet fedezni, amiáltal nemcsak maga Buchará és Perzsiá eszék el egyik legnagyobb jövedelmi forrásától, hanem a közvetítő kontinentális kereskedelem is, — amely évenként 2 millió darab perzsa báránybőrt juttatja ipari feldolgozás alá. Ennek az óriási mennyiségnek egy nagy hányadát hazai kereskedelmünk és iparunk biztosíthatná magának, — ha az országban megindított kísérletek is sikerrel végződnek. Bizunk benne, hogy megfelelő szakkezekben lévén a tenyésztési ágazat lefektetve, — ez nem is fog elmaradni.

Dán Leó.

Szent a béke.

Világtörténelmi jelentőségű nap volt a tegnapi. Tegnap hárult el végképpen a háború veszedelme azáltal, hogy Anglia is elismerte az annexiót és ez által Szerbia, amely az annexió okozta bonyodalmak közepette ütközéspont gyanánt szerepelt a hatalmak közt, magára maradt a nagy semmisségben.

Immár ott is beállt a kijózanodás és megkezdődött a leszerelés, amelyet a mi behívott katonáink hazabocsátása fog követni. Április 5-én lesz félesztendeje az annexió proklamálásának és bár még hátra vannak a formalitások és így az akták még nincsenek lezárva, de a veszedelem immár elmúlt és repeső szívet örülhetünk a szép tavasznak.

A hatalmak által Belgrádban teendő lépés tekintetében a bécsi angol nagykövet által Aerenthal báró közös külügyminiszter előtt tett kijelentések alapján teljes megegyezés jött létre.

Cartwright angol nagykövet vasárnap délelőtt 12 órakor megjelent Aerenthal báró külügyminiszternél és közölte vele, hogy az angol kormány a Belgrádban a kormány adandó tanácsoknak általunk javasolt szövegét elfogadta és hogy Anglia kész beleegyezését adni a berlini egyezmény 25-ik cikkelyének törlesztéséhez. Ezáltal a kormányok által felállított két feltételt teljesítették. Ezek után legközelebb a hatalmak képviselői Ausztria—Magyarország kivételével, a megál-

lapított formula alapján ma Belgrádban kijelentéseket fognak tenni a szerb kormány előtt, amelynek kapesán azt a tanácsot adják a szerb kormánynak, hogy a külügyi hivatalal megállapított nyilatkozatot tegye meg Bécsben.

Ezzel kapcsolatban megegyezés jött létre az összes hatalmakkal azoknak, a berlini egyezmény 25-ik cikkelyének törlesztéséhez való hozzájárulása tekintetében. A legközelebbi napokban ily értelmű kezdeményezés fog Bécs részéről kiindulni, a melynek alapján azután a hatalmak közölni fogják hozzájárulásukat.

Ilyképpen mindkét kérdés vagy már meg van oldva, vagy pedig a megoldás felé vezető úton van. Mert ha a szerb kormány nem engedelmeskedik a hatalmak által neki adott tanácsnak, úgy azok ugyszólván sorsára bízzák majd Szerbiát és ügyével többet nem is foglalkoznak.

Hazajönnek a katonák.

A béke helyreálltával legközelebb megkezdődik a behívott tartalékosok és póttartalékosok szabadságolása, amelynek sorrendjében a hadügyi kormány figyelemmel lesz a bosznia heregegovinai határ védelmére, de egyúttal a behívottak családjainak helyzetére és az államháztartás költségvetésének megterhelésére is. Természetesen nem lehet szó arról, hogy valamennyi behívott korosztályt egyszerre szabadságoljanak, ami már a vasúti forgalomra való tekintet miatt semmiképp sem lehetséges.

Mindenekelőtt azt a legénységet bocsátják el, amelyet két évi rendes szolgálatának kitöltése után visszatartottak.

Azután azok a póttartalékosok kerülnek sorra, akiket októberben 8 heti kiképzésre hívtak be, aminek megtörténte után csapattesteiknél maradtak.

Végül pedig a többi póttartalékosokat turnusokban, behívásuk sorrendjében bocsátják el.

A tegnapi és mai behívások már egészen rendes jellegűek és a tavaszi fegyvergyakorlatok elvégzése céljából történetek meg.

NAPI HIREK.

A községi takarékpénztár.

Hosszas és alapos tárgyalás és tanulmányozás után végre meg fog történni az első komoly lépés a községi takarékpénztár felállítására ügyében, amennyiben a városi közgyűlés holnapi ülésén bizonyára nagy szótöbbséggel fogja magáévá tenni e nagyjelentőségű városi intézmény felállításának eszméjét.

A városok eme legbiztosabb jövedelmi forrásának kérdésével, az intézmény célja és rendeltetésével több ízben is foglalkoztunk már érdeme szerint részletesen is. Ez alkalommal csak újból figyelmébe ajánljuk a bizottsági tagoknak azt a körülményt, amit példák igazolnak, hogy keresve se igen találhatunk alkalmasabb intézményt arra, hogy a város jövedelmét szaporítsuk, mint a községi takarékpénztár. A jövedelmek emelésére és fokozására pedig, nagyon jól tudjuk, hogy szükség van; annyiféle szükséglete, kötelezettsége van a városnak, hogy a létesítendő, hasznos hajtó vállalatok hozadékait már ugyszólván előre elszántuk.

A községi takarékpénztárak fellállítására jóformán csak az utóbbi években kezdenek gondolni a súlyos terhek alatt nyögő városok, amikor a közterhek nagy súlyától ösztönözve új jövedelmi források után kénytelenek kutatni s amikor a modern városfejlesztés és városrendezés követelte pénzadózatokat, közterheket már-

Egry P. Fülöp

cukorka- és csokoládé különlegességek gyári raktárában Kecskemét, K o s s u t h - t é r nagy választékban kaphatók **cukorka-, csokoládé- és bonbonier-különlegességek.** Egy kiló prima **salon cukorka 95 kr.** Negyedkiló szavatolt tiszta csokoládé **35 kr.** Zsúr és lakodalmi deszert sütemények rendkívüli nagy választékban, darabja **1 és 2 krajcár.** Teasütemény-különlegességek állandóan frissen kaphatók.

már alig győzi, alig bírja a városi polgárság. A legutolsó pillanatban, de még elég korán kezdjük belátni, hogy a szükséges közintézmények és közszükségletek költéségeinek fedezésére rem egyedül a polgárok zsebe szolgálhat forrásul, hanem erre első sorban a hasznos hajtó vállalatok, az ujonnan létesített jövedelmi források vannak hivatva.

Ez az elv ma már széles körben hódít. Eddig csak néhány községi takarékpénztár volt egész Nagymagyarországon, mikor Németország majd minden faluja élvezte már évtizedek óta a községi takarékpénztár áldásait. A súlyos terhek és nagy közadók azonban megmozdították a magyar városokat is. A legutóbbi időben már egész csomó város foglalkozik a községi takarékpénztár felállításának a gondolatával. Debrecen th. város közgyűlése például a múlt héten szavazta meg a városi takarékpénztár felállítását. Mint egy odaváló lapban olvassuk, az ügy tárgyalása alkalmával az érdekeltek ellenző felszólalására egy józan gondolkodású, de bizonyára mély belátású civis bizottsági tag csak a következőket mondotta hamisítatlan debreceni tájszólásban:

— Ha nimelyék 100—200 ezer koronával is alapíthatnak bankot, a város is alapíthat a maga *hatvannégy* milliójával! A város is több kamatot kap a *pi-zire*, meg a polgárság is ócsóbban kapja majd a *pizt!* . . .

Az a józan bölcsesség, ami ebben a pár mondatban megnyilatkozik, erősebben mellette szól a községi takarékpénztárnak, mint száz hosszú és ékesszavú szónoklat.

○

Kecskemét, március 30.

— **Emlékeztető.** A városi törvényhatóság holnap, szerdán reggel 9 órakor tartja rendes havi közgyűlését a városi székház bizottsági termében.

— **Az Iparegyesület közgyűlése.** A Kecskeméti Iparegyesület folyó évi április hó 4-én vasárnap délután 3 órakor tartja az Iparos Otthon dísztermében évi rendes közgyűlését. Az esetben, ha az Iparegyesület tagjai nem jelenének meg határozatképes számban: a közgyűlés április hó 12-én délután 3 órakor tartatik meg, mely esetben — a tagok számára való tekintet nélkül — hozatnék határozat.

— **Póttárgysorozat.** A törvényhatóság holnapi rendes közgyűlésén a kiadott tárgysorozaton kívül még a következő tárgy kerül napirendre: Temesvári Dezsőnek a városi tulajdont képező szentlőrinci uradalomtól mintegy 1 és fél holdat tevő föld megvétele iránt benyújtott ajánlatára vonatkozólag a városi tanács jelentése.

— **Temesvár átírata** Temesvár város jövedéki hivatala ma átírt Kecskemét város tanácsához, hogy adjon felvilágosítást a fogyasztási adóhivatal forgalmáról és ügykezeléséről.

— **Húsvizsgáló tanfolyam.** A m. kir. földművelésügyi miniszter rendelete értelmében Budapest, Győr, Komárom, Pécs, Pozsony, Sopron, Szatmárnémeti és Zombor thf. városok továbbá Brassó, Eger, Eperjes, Esztergom, Fogaras, Gyulafehérvár, Losonc, Máramaros, Nagyszombat, Nyitra, Szombathely és Veszprém r. t. városok közbiztonságán a laikusok részére tartandó húsvizsgáló tanfolyamok megkezdhetők. Értesítetnek mindazok, kik a húsvizsgálói képesítést elnyerni óhajtják, a húsvizsgáló kiképzésére szolgáló tanfolyamok szervezeti szabályzatának 3 §. értelmében ezen közbiztonságok vezetőjénél már jelentkezhetnek.

— **Körösvény.** Oláh Béla matkói lakosnak lakásáról f. évi március hó 26-ik napján a nappali órákban 1 drb egy éves sárga esődör, sörényén kesely csikója, továbbá 1 darab két éves, kicsiny termetű fekete kanca csikója elveszett. A rendőrség felszólította a szomszéd hatóságokat, hogy területükön a lovakat köröztessék.

— **Osztrák szemtelenség.** Hiába a tulipán szövetség. Kereskedőink mai napig is árúik legnagyobb részét osztrák cégek-től hozzák. Most egyik osztrák cég azal hálálta meg a busás üzleti jövedelmet, hogy a kassai kereskedők jótékony célú estélyére szóló meghívót német megjegyzéssel utasította vissza. De azért tovább tömik az osztrák zsebet a magyar ipar temérdek kárára.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszterium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök Baló Endre kecskeméti adóhivatali adóhivatali segédellenőrré nevezte ki.

— **A kisvárdai postarablók.** Tegnap számunkban megírtuk részletesen, hogy szombat óta mily érdekes vendégsereg tartózkodott városunkban s hogy a vendégsereg két férfi tagja mily körülmények között hagyta el városunkat. A társaság három férfi és három nő tagból állott s a férfiak egyike, akinek szökése meghiúsult, nem kisebb bűnnel van vádolva, minthogy ő követte el 1904-ben a kisvárdai postarablást. Az illusztris vendégsereget kettővel megfogyva bár, de törve nem, ma a nagykállói esendőrörs és három esendőr visszakisérte Szabolcs vármegyébe, miután itt a nyomozást velük befejezte. A transportot nagyszámú kíváncsi közönség kísérte ki a vonathoz.

— **Kevés az eperfa.** Az országos seiyemtenésztési felügyelőség arról értesítette városunk hatóságát, hogy az idén nem küld egy városnak sem eperfacseméket a közutak fásítására, mert a facsemétek készlete teljesen kifogyott.

— **Iskolamulasztó kereskedő-tanoncok.** A közoktatásügyi miniszter legutóbb szigorú rendeletet bocsátott ki a kereskedő-tanoncok iskolázatásának ellenőrzése céljából. A rendelet értelmében az iskolák igazgatói félhavonként tartoznak jelentést tenni az elsőfokú iparhatóságnak a tanoncok iskolabjárásáról és egyúttal feltüntetni azokat a cégeket, akiknek tanoncai igazolatlanul mulasztottak. Ezekkel a cégekkel szemben ezután a kihágási bíróság az ipartörvény értelmében köteles eljárni. Sajnos, hogy nálunk is akadnak egyes kereskedő főnökök, akik még mindig nem alkalmazkodnak a törvény rendelkezéséhez és csakis az iparhatóság határozott fellépésére járattják, ha járattják, tanoncaikat iskolába.

— **Nézeteltérés.** Szegedről jelentik: Kistelekek községben Horváth István és Juhász György gazdák a háborúról vitatkoztak s közben összeveszték. *Horváth olyan dühös lett, hogy egy kapával nekítámadt Juhásznak és fejét széthasította. A gyilkost elfogták.*

— **K. u. k. nyelvészeti.** Tartalékosokat oktat egy altiszt. Jóravaló magyar gyerekek látszik, mert sokat káromkodik, hogy a zsebviziták kijöttek már a fegyverfogásból. A siszen-fertig van szóban. — Hát idefűleljetek. Rut! Mikó kiadom a kommandót, hogy siszen! akkó mindkét kézzel a patrontáskára ütök, kinyitjátok, oszt a rekte armmal megmarkoljátok a gewerriement, a linke arm a zsinorra fekszik, oszt átok. Verstanden! . . . Nohát. Most gyün a fertig. Mikó aszondom fertig! akkó a rekte armot a sulterig szalajjtátok a gewerrimenen, a linke armmal megmarkoljátok a gewerkolbnit, a rekte arm hüvejk ujjával előre vágjátok a gewert, hogy a kolbni a rekte arm könyökénél fekügyön, egyidőbe halb reket csináltok, oszt a rekte fusszal egy su távolra hátraléptek, oszt átok, mint a — kúszent . . . Hopták!

— **Magról termelt rózsák.** Minden virágkedvelő 10—12 hét alatt, a „Gyenesfélé” Rosa polyantha multiflora magvakból, csekély fáradsággal, a legszebb kedves rózsabokrokat tenyészítheti magának. — Ilyen rózsák 5—10 magot tartalmazó gyümölcse 10 fillér, tíz gyümölcs ára pedig 60 fillér.

— **Aki könyvelő, levelező, tisztviselő akar lenni; aki takarékpénztárhoz, gyári vagy kereskedelmi irodába akar állást elfoglalni, készíttesse elő magát az 1898-ban alapított, hatóságilag s. Kereskedelmi Tanfolyamon, melynek minden végzett tanítványa állásba jutott. Most 3—4 hónapos tanfolyamok nyílnak, mérsékelt tandíj mellett: a könyvelés, német keresk. levelezés, fogalmazás, helyesírás, gépirás, gyorsírás, szép- és rondírásból. E tárgyak bármelyike tetszés szerint választható. — Felvételt még április 1-ig, naponta 4—5 óra közben délután, III. tized, Kápolna-u. 19, a Széchenyi-tér végén.**

— **Kutyairtas.** A III. kerületi állategészségügyi körzetben Szivák Imre szentkirályi lakosnak két kutyája gyanus tünetek között megbetegedett. A rendőrkapitányság most elrendelte a két eb kiirtását, valamint azoknak kiirtását is, amelyek szabadon kóborolnak a pusztákon. Egyben köteleztettek a járórok, hogy a kiirtott kóbor kutyák gazdáit is jelentsék fel, hogy így ellenők a szigorú kihágási eljárás megindítható legyen.

— **Állatpiac.** Március 30. Fialat, nehéz páronként 320 klgr. felül 1'36 K. Fialat, közép páronként 251—320 klgr. 1'36 K. Fialat, könnyű páronként 250 kilogrammig 1'32 K., páronként 45 kiló élet és 4 százalék levonással. Öreg, nehéz páronként 50—60 kiló élet és 4 százalék levonással 1'24 K. Öreg, nehéz éleletsúlyban 1'04 K. Borjú 40—50 fillér éleletsúlyban.

— **Piaci árjegyzék.** 1909. évi március 30-ik napján. Tisztabuzs 26'00—27'00. Kétszer 22'40—23'00. Rozs 19'60—20'00. Árpa 18'00—18'40. Zab 18'00—18'60. Tengeri kecskeméti 16'00—16'40. Tengeri bánáti 16'00—16'40. Köles 14'20—15'20. Krumpli 10'60—11'00. Széna 10'80—11'20. Szalma 7'00—7'40. Szalonna kilója 1'36—1'50.

Ujabb háború.

A késő éjjeli órákban kapjuk a „Magyar Távirati irodától” a következő távirati tudósítást:

A Havas ügynökség jelenti: Alig derült fel az óhajtott béke hajnala, újabb harc zaj rémitgeti Európa nyugodalmas békéjét. A hetedik nagyhatalom egyik szerény képviselője a „Kecskeméti Lapok” és a „kecskeméti rendőrség” között az említett lapban megjelent „Cigányok védtangyala, avagy: Milyen eset, milyen eset!” című cikk miatt komoly s súlyosabb bonyodalmakkal fenyegető konfliktus ütött ki. A sértett rendőrség vezérkara haragjában azonnal haditörvényszékké alakult és nevezett nagyhatalom számára az összes *rendőri hírek kiadását betiltotta az egész vonalon.* Diplomáciai körökben biztosra veszik, hogy a rendőrség háta mögött valamelyik harcias nagyhatalom áll. Ezt a föltevést igazolni látszik az a tény, hogy a színház igazgatósága nevezett nagyhatalomtól a szabadjegyet is bevonta. — A „Kecskeméti Lapok” különben a cigányszöktes ügyében a legközelebbi napokban átfogja adni a rendőrségnek „Nem úgy verik a cigányt” jellegű ellátott jegyzékét, amelyik természetesen az ultimátum jellegével bír és követelni fogja a rendőrségi sajtóiroda felállítását.

Legújabb.

Mozgósítási hírek.

Lapunk zártakor jelentik, hogy a rendőrlegénység között az új folyamán szétosztottak három lovat, két szakállas ágyút (a városi muzeumból) és hét darab pisztolyt. A „Kecskeméti Lapok” szerkesztője G. Fekete Mihálynál 14 darab hátultöltő tollat s egy korsó vérvörös tintát rendelt; elhatározta egyúttal a legifjabb korosztálybeli külmunkatársak (tavaszi poéták) behívását is. A helyzet nagyon komoly.

SZINHÁZ, MŰVÉSZET.

Szerdán páros bérletben **Nagymama**. Mezei J. és Pásztor Ferike bucsuja.

**** Kerényi Adél bucsuja.** A páros bérlet előkelő közönsége előtt, a „Cigánybáró” Szaffi-jában bucsuzott el Kerényi Adél, ez az igazi, vérbeli operaénekesnő, kecskeméti sikereinek színterétől. A valódi művészet iránt lelkesedő közönség örömmel kapott az alkalmon, hogy ezt az előkelő művésznőt egyik legpompásabb szerepében ünnepelhesse. Kerényi Adél fiuom előadási modora, nagyszabású koloratúrája, bensőséges éneke az egész idényben nagy tetszésre talált s ezúttal — bucsúfölképe alkalmából — méltán megérdemelt zajos ovációra ragadta a közönséget, amely a bucsuzó művésznőt virágadományokkal és folyton megújuló tapsal tisztelte meg. — Ez estén bucsuzott Kondor Miklós is, őszinte sikert aratva Barinkay szerepében. Szép hangját, virtuosus énekét zajos tetszés kísérte. Az előadás színvonalát Gulyásné és Pásztor Ferike énekeiben és játékban kiváló alakításai emelték.

Anyakönyvi kivonat.

1909. évi március 30-án.

Születések. Orbán Lajos rk. Utasi János Imre rk. Szalai Mária rk. Simon Sára ref. Kele Zsófia ref. Nagy Mária ref. Kis Gergely rk. Cs. Szél József rk. Fazekas Lidia ref. Bugyi Béla rk. Benesik József Sándor rk. Bali Hajagos Mária rk.

Halálozások. Hegedűs Anna rk. 12 éves. Simon László rk. 70 éves. Skulecz Margit ág. h. ev. 11 hónapos. Hévízi Lászlóné Gúgy Juliánna rk. 52 éves. Özv. Bende Gergelyné Fekete Erzsébet rk. 48 éves. Zöld Ilona ref. 1 hónapos.

Házasságot kötöttek. Kecskés Mihály rk. Sárközi Juliánna ref. Pogány Lajos ref. Gyarmati Lidia ref.

Lakást keresek

május vagy **június elsejére**, 4 szobával és megfelelő mellékhelyiségekkel. Ajánlatokat **Böck hadnagy** címen a 38-as hadkiegészítő parancsnoksághoz kérek. 8898-4-1

Kiadó úrilakás.

IV. tized, Öz-utca 157. sz. házban **egy úrilakás**, mely áll 2 padolt szoba, konyha és spejzből, f. évi **május 1-ére bérbe kiadó**. Értekezhetni ugyanott a tulajdonosnővel. 8898-3-1

Kiadó lakások.

Széchenyi-tér 15. sz. alatt **egy utcai 3 szobás** és **két udvari 3 szobás lakás május 1-ére** mellékhelyiségekkel együtt **kiadó**. Értekezni lehet a házban **Szemere Gézával**. 8797 7-7

Eladó szőlő.

Mária-hegyben, közvetlen a város alatt, Sima István szőlője és a görög-temető mellett **1 hold** és **1200** négyszögöl bortermő és gyümölcsös **szőlő**, lakóházzal, eladó. — Értekezhetni a tulajdonos **Nagy Károlyval**, III. tized, Jókai-utca 207. szám alatt. 8826-20-8

Allandó ingyen gépkiállítás.

A Kecskeméti

Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

Kecskemét és vidékén legnagyobb gazdasági gépgyár és gép-raktár.

Olcsó gyári árak, kedvező fizetési feltételek.

A városi raktárba (Rakóczi ut, Leszámitoló Bank palota, az új törvényszék átellenében) beérkeztek a gyárból a halasszergyarmati kiállításon kiváló munkabíráruk, erős, szép kiállításuknál fogva **dicséret oklevelet nyert**

saját gyártmányú

vasállvány morzsolók, repavágók, szecskavágók, kukorica darálók, továbbá a híres Kühne féle járgányok, rosták, konkolyozók, acélekék, boronák, porhanyítók, kultivátorok (kapák), borszivattyúk, kútszivattyúk, mázsák stb.

Vas- és fémöntés. **Ócska vasat és fémét a legmagasabb áron veszünk.**

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű

gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük

Gyári telefon 163.

Raktár telefon 169.

Csontszáraz vágott akácfa 100 kiló 2 k. 80 fl.

Csontszáraz vágott tölgyfa 100 kiló 2 k. 40 fl.

Kapható **Zilzer Adolfnál**, Mezei- és Trombita-utca sarkán.

Ugyanott kapható az építkezéshez **mész, cement és köpor**

a legjutányosabb árak mellett.

Kecskeméti Leszámitoló és Pénzváltó-Bank

Részvénytársaság igazgatósága

ezenel tulajdonára hozza az érdeklődő közönségnek, hogy

olcsó

törlesztéses (amortisatio)

kölcsönöket

15 évtől 65 évig terjedő időre folyósít.

Ujsirköraktár és köfaragó üzlet-megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy **Rothfeld Ignác** köfaragó cégtől, ahol 9 éven keresztül mint **betűvéstnök** és **üzletvezető** működtem, kiléptem. És ugyanezt az ipart a saját nevem alatt **Szabó Gyula és Fia** urak **tehetkezési vállalkozók** volt üzlethelyiségében, V. tized, 124. szám alatt, a **Collegiummal szemben**, tovább folytatom Készíték a köiparhoz tartozó mindenféle munkákat, ugymint: **sirköveket, sirtoltokat, uti kereszteteket, szenteltvíztartókat, lépcsőket** stb. — **Bútor márványlapokat legolcsóbban szállítok.** Régi sirkövek újja alakítását **rendkívüli olcsó** árban vállalom el. Raktáron tartok **bel- és külföldi természetes kövekből készült siremlékeket**, melyeknek valódiságáért jótállást válllok. — Az összes munkáimra az áram legolcsóbbak, miért is kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását.

Teljes tisztelettel:

Vidovics Pál köfaragó.